

黄金股“抢跑”能否变“领跑”

□本报记者 王威

继上周“开门红”后，股指再度转回“跛步”状态，开始呈现横盘窄幅整理走势，期间波动率更一度创下了14年的新低。而A股市场的“平静”却被B股盘中的“闪崩”所打破，在引发沪深两市股指跳水的同时，却也“意外”翘起了黄金股，引发了一连串的“蝴蝶效应”。

B股“闪崩”翘起黄金股

承袭上周后半周的窄幅横盘震荡步伐，昨日沪深两市小幅高开后再度呈现窄幅震荡走势，上证综指的振幅甚至不足0.3%。不过这一湾“平静”的“湖水”却被午后B股的“闪崩”激起了重重“涟漪”。

昨日13时30分过后，上证B指一改上午横盘窄幅震荡的态势，跌幅开始不断扩大，14时过后指数突然“闪崩”，出现了“钓鱼竿”式跳水，跌幅最大一度超过了6%，深证B指也“不甘落后”，跟随跳水最大跌幅一度逼近3%，包括凯马B、凌云B、汇丽B等在内的股票纷纷跌停。

连锁反应进一步波及整个A股市场，上证综指、深证成指、创业板指等一众核心交易指数紧跟B股“脚步”，也都出现了明显的跳水走势。其中，上证综指接连跌破5日、60日均线并逼近10日均线位置，跌幅接近1%，将节后以来的“战果”吞噬大半；创业板指更是直接回吐了节后以来的全部涨幅，盘中跌幅一度超过1.5%，下破了120日均线。

不过很快无论是B股指数还是A股核心交易指数的跳水过程都“戛然而止”，企稳甚至出现了小幅回升。最终上证综指收报3041.17点，下跌0.74%，深证成指下跌1.01%，报10651.50点，创业板指下跌1.20%至2167.86点。

伴随着股指“过山车”式表现的还有行业热点的更迭，昨日横盘窄幅震荡期间，包括煤炭、物流、锂电池、医疗器械等板块在内的局部热点表现十分活跃，局部人气高涨。然而伴随着市场快速跳水走势的出现，热点概念出现了大面积退潮，仅剩黄金板块成为昨日的“明星板块”。

昨日145个Wind概念指数中仅黄金珠宝指数涨幅超过1%，达1.06%，而另外两个收红的概念板块涨幅都在0.4%以下。28个申万一级行业指数也只剩下有色金属指数仍以红盘报收，涨幅为0.46%。而这一切背后的最大“功臣”就源自于黄金股的逆势拉升。

虽然黄金股内部并未有成分股涨停，但在尾盘各板块集中跳水时，黄金股都出现了逆势拉升的走势特征，其中领涨的西部黄金一度涨

幅超过了9%并向涨停板发起挑战，最终涨幅也依然高达7.56%，而山东黄金、赤峰黄金、中金黄金、湖南黄金的涨幅也都在3%以上。

有市场人士分析认为，昨日B股大跌可能与人民币汇率不断走低、港股调整以及美国货币基金新规等因素有关，不过从盘中急跌并未造成场内资金集中出逃，反而是尾盘出现企稳来看，跳水走势并未引发资金的恐慌，反而是通过大跌将近期本就因久攻不下而出现犹疑、谨慎的情绪以及获利回吐压力极大地释放了。短期超跌之后指数有一定的修复空间。

抄底黄金股理由牵强

“昨天看到市场突然下跌，直觉反应就是赶紧买点避险品种，第一个想到的就是黄金股。”一位昨日买入西部黄金的投资者这样对记者表示。

诚然，在传统观念当中，黄金是保值和避险的首选品种，昨日盘中的情况买入黄金股似乎也无可厚非。但仔细思酌这一近乎是投资者“条件反射”式的惯性思维和操作背后的逻辑却似乎也并不能“站住脚”。

一方面，从汇率角度来看，近期人民币的贬值主要是在“强美元”的基础之上，而美元走强往往伴随的并不是金价的坚挺，反而是黄

金的调整。因此基于人民币汇率贬值而抄底黄金股看来并不牢靠。

另一方面，无论是期货还是现货，黄金股走强的基本面因素并不明确。期货方面，沪金1612合约、COMEX黄金都维持窄幅震荡走势，且近期以来的横盘窄幅震荡整理特征十分显著，而伦敦金现货价格近期也出现走平趋势，无论现货或期货都未出现明显的上涨或上涨趋势。由此，黄金股上涨的动力也就因而相对有限。

从以上分析可以看出，黄金股想要出现趋势性上涨，脱离黄金基本面是不可行的。而昨日之所以黄金股能够“意外”崛起，也与近期盘面热点轮动过快、缺乏赚钱效应及可操作性较强的板块有关。至于周一“下意识”买入黄金股的投资者来说，建议重点观测17日晚间黄金外盘的走势情况。如果没有金价反弹的支撑，那么黄金股的“抢跑”就只会是“昙花一现”。

金价短期仍承压

基于黄金股基本面支撑的逻辑来看，判断黄金下一步的行情似乎成为了黄金股能否持续走强的依据。不过目前机构投资者对于黄金短期走势看法并不乐观。这主要与美联储9月FOMC会议纪要显示，支持相对加快的加息步伐，年内加息预期升温推动美元强势反弹有关。

汇率风险扰动 A股震荡加剧

□本报记者 张怡

昨日，伴随着美元指数的大幅反弹，人民币兑美元即期收盘价与中间价均创逾6年新低。与此同时，A股和B股市场昨日均出现明显波动。

由于前期A股市场对人民币贬值的预期不足，券商认为，后市汇率变化引发的全球资金流动对市场的影响不应忽视，可能造成阶段性扰动。不过，市场创新低的概率不大，震荡运动仍是主旋律。

汇率风险扰动A股

国庆以来，伴随着美元指数的持续走高，人民币汇率开始了新一轮贬值。不过，昨日那般人民币的单边下跌情形，仍然超出市场预期。兴业证券认为，市场此前对人民币贬值重视不足，倘若美联储12月加息，汇率对股市的冲击不应忽视。此外，美国大选、意大利宪政公投以及德银事件等海外风险点均仍待释放。

长江证券认为，近期外汇储备数据持续下

降，显示了资本流出的压力，未来人民币汇率走势依然值得关注，如果人民币兑美元汇率贬值速度或者说幅度超预期，那么需要警惕汇率预期与资本流出预期变化对市场带来的影响。中期来看，目前还看不到市场系统性下行的条件（盈利增速大幅恶化或者利率显著上升），依然维持市场震荡格局的判断。从节奏上来看，10月整体市场环境相对温和，而12月市场环境或出现变化，需要警惕风险。

申万宏源证券指出，现阶段A股市场在资产配置中的序列偏后，尚不具备吸引增量资金的条件。短期的主旋律仍是个股的弱反弹。但是，仍要看中期市场风险收益比依然不高，汇率、通胀、资产价格和稳增长压力的共振很可能构成中期的主要矛盾引发回调。

震荡行情延续

不过，上述风险点虽然可能引发行情阶段性扰动，但中期来看仍是震荡市。

兴业证券指出，导致系统性风险甚至创新

浙商期货表示，美联储9月FOMC会议纪要强化了12月加息预期。票委们认为加息可能性已经得到强化，年底前至少会加息一次。从措辞看在描述外部风险时由先前的“担忧”转为“平衡”。同时，美国9月零售销售数据环比创3个月来新高，消费意愿逐步回升，经济基本面正反馈。综上，美联储今年12月加息的概率非常大。如果后期美联储加息预期逐渐增强，美元将维持强势，那么金价仍然有一定的调整空间，下方支撑在1200美元/盎司一线。

长江期货认为，近期美联储官员密集发表鹰派言论，黄金市场担心美联储将很快上调利率，金价应声创下三年来的最大单周跌幅。投资者也开始逐渐为金价进一步下挫做准备，看涨黄金头寸的下滑幅度创下5月下旬以来最大。虽然日内公布的美国9月非农就业数据不及预期，但增长仍处在比较强劲的范围内，难改市场对美联储年内加息预期。

迈科期货指出，美元指数持续走强，贵金属价格大幅下跌持续低位震荡，因为人民币贬值因素让金价略强于黄金，但也持续位于窄幅震荡中。在美联储11月份初议息会议之前，预计贵金属价格持续低位震荡的概率较大，并且美金价格有进一步测试1220美元/盎司附近支撑的动力。

创业板指跑输大盘

□本报记者 王朱莹

昨日沪深两市各主要指数集体回调，其中创业板指数1.2%，沪指跌幅为0.74%，沪深300指数跌幅为0.85%，前者分别跑输后两者0.46个百分点和0.35个百分点。

周一早盘，创业板指以2199.18点小幅高开，此后震荡走高，但很快冲高回落。指数在10时左右翻绿，此后维持较长时间窄幅震荡。午后，伴随B股跳水，创业板指数的跌幅也迅速扩大，跌幅一度达到1.56%，最低报2160.01点。收盘前半小时，跌幅有所收窄，最终全日下跌26.37点，收报2167.86点。

485只正常交易的创业板股中，仅有92只上涨，其中金石东方、博创科技、优德精密等11只股票涨停。393只股票下跌，但跌停股仅有华星创业一只。

分析人士指出，昨日早盘创业板指表现较为抗跌，涨停股众多、跌停股仅一只也表明创业板指具有向上支撑力，午盘更多是受到B股跳水影响而被动扩大跌幅。弱市之中建议对高弹性的创业板维持谨慎态度。

沪股通

资金小幅净流出

□本报记者 徐伟平

10月14日沪股通净流入10.26亿元，不过本周一沪股通重新转入净流出，流出金额较小，仅为1.44亿元，额度余额为131.44亿元，额度余额占比为101.11%。港股通昨日净流入0.32亿元，额度余额为104.68亿元，额度余额占比为99.70%。

沪综指昨日小幅高开后，维持窄幅波动，尾盘B股突然跳水引发A股调整，沪综指也快速下探，最低下探至3033.75点，此后跌幅略有收窄，收报于3041.17点，下跌0.74%。与之相比，恒生指数表现整体低迷，早盘低开后快速回落，此后维持低位波动，尾盘收报于23037.54点，下跌0.84%。

沪股通成分股昨日仅有96只股票上涨，436只股票下跌，信达地产涨停，通策医疗、西部黄金等4只股票涨幅超5%，重庆百货和新力金融跌幅超5%。港股通成分股昨日有71只股票上涨，219只股票下跌，中国圣牧涨幅最大，为13.30%。中国新金融、吉利汽车和中国粮油控股涨幅居前，超过5%。新濠国际发展跌幅最大，为7.10%。

煤炭股早盘领涨

□本报记者 张怡

昨日A股市场尾盘跳水，行业板块少有收红。其中，煤炭板块作为早盘强势领涨者，午后也未能幸免，涨幅从日内最高的1.58%回落至-0.07%，不过其中部分个股仍强势，释放积极信号。

正常交易的34只煤炭行业个股中，共有15只个股逆市收红。其中，涨幅第一的是美锦能源，午后大多数板块尾盘跳水的情况下，美锦能源逆市上行，最终上涨7.72%。消息面上，公司预计前三季度将实现归属于上市公司股东的净利润3.3亿元至3.8亿元，同比扭亏。公司表示，受国内行业经济形势好转的影响，公司的主要产品销售价格有较大幅度上涨，产销量均有增加。

涨幅位居第二位的是恒源煤电，早盘曾强势触及涨停板，不过随后逐步回落，涨幅缩小至5.07%。公司表示，公司控股股东接中国煤矿工业协会《稳定煤炭市场调节供应总量通知》，确定公司所属钱营孜煤矿入选先进产能煤矿名单，在按276个工作日重新核定产能的基础上月增加煤炭产量5万吨。

兴业证券指出，我国目前正处于2000年以来的第五次去库存后期，本次去库存周期最快可能在今年四季度内结束并进入下轮补库存阶段。其中，煤炭行业的库存增速已经有短暂企稳现象，收入增速也在持续上升，并有望超过存货增速；预计煤炭去库存过程可能即将结束并进入补库存阶段。

净卖出7.25亿元 融资客“少数派”出逃

□本报记者 王朱莹

本周一，沪综指在四个交易日横盘之后出现一定幅度回调，打破了盘局。上周五，有小部分融资资金似乎嗅到了“久盘必跌”的危险信号，7.25亿元资金净卖出。

“少数派”嗅出危险信号

截至10月14日，沪深两市融资融券余额报936.02亿元，相比13日的8944.23亿元减少8.21亿元。其中沪市两融余额为4993.05亿元，较前一交易日的5003.23亿元，减少10.18亿元；深市两融余额为3942.97亿元，相比前一交易日的3940.99亿元，反而增加1.98亿元，表明部分资金看好弹性更大的深市标的。

仅从融资余额看，额度为8896.78亿元，相比前一交易日的8904.03亿元，净卖出7.25亿元。融资余额占流通市值的2.32%；期间融资买入个股数为849只，占融资标的的比为46.93%。

ETF方面，两融余额前三是华泰柏瑞沪深300ETF、华夏上证50ETF和嘉实沪深300ETF，金额分别是205.82亿元、70.79亿元和25.23亿元。垫底的则是南方开元沪深300ETF、国投瑞银沪深300金融地产ETF和华夏MSCI中国A股ETF，两融余额分别为86.51亿元、150.34万元、242.91万元。

当日融资净买入额最多的则是易方达恒生H股ETF、华夏上证50ETF和国泰上证5年期国

债ETF，当日净买入额分别为2978.58万元、1626.74万元和13.61万元。前二者周一跌幅分别为0.58%、0.71%，国债ETF则上涨0.09%。

融资净卖出最多的则是华安黄金ETF、华安上证180ETF和华泰柏瑞沪深300ETF，金额分别为42992.3万元、2058.49万元和1516.8万元。

分析人士指出，当前经济下行压力犹存，股市难有赚钱效应，利率债市场因现券市场配置需求火热而持续走高，国债ETF短期值得关注。而因12月美联储加息概率增加，美元指数预期走强，黄金价格遭遇打压，黄金ETF暂宜回避。

地产板块弱市受宠

从行业上看，28个申万一级行业中，非银金

融、医药生物、计算机、房地产和电子五个行业的两融余额位居前列，金额分别为791.3亿元、626.06亿元、621.2亿元、571.77亿元和510.88亿元。两融余额位于末位且低于100亿元的则有休闲服务、钢铁和纺织服装三行业，金额分别为19.58亿元、85.64亿元和91.46亿元。

从融资净买入情况来看，10月14日共有10个行业获得融资净买入，其中房地产行业获得4.49亿元的融资净买入，通信、机械设备、化工亦收获亿元以上净买入，金额分别为2.2亿元、1.78亿元和1.03亿元。

另有18个行业呈现融资净卖出情况，净卖出额最多的是建筑装饰、非银金融、传媒、有色金属和交通运输，金额分别为4.31亿元、2.32亿

元、1.87亿元、1.63亿元和1.43亿元。

个券方面，两融余额前三是中国平安、中信证券和万科A，金额为116.29亿元、97.61亿元和89.55亿元。14日融资净买入额最多的是万科A、中国一重和国中水务，金额为4.48亿元、1.39亿元和7731.19万元。昨日万科A下跌3.13%，中国一重上涨1.03%，国中水务下跌1.34%。

显而易见，上述适时出逃的资金规避了本周一的回调。新时代证券研发中心研究总监刘光桓指出，周一A股出现尾市跳水，主要是受B股暴跌的影响，B股暴跌又主要是人民币汇率再创新低的影响。大盘收出一根阴线，是近期较大的阴线，且成交量放大。上涨无量下跌有量，表明市场信心脆弱，后市大盘有结束反弹的可能。

沪深两市资金净流出逾277亿元

□本报记者 王威

主力资金净流出。从日内来看，昨日沪深300主力资金净流出规模从开盘时的929亿元，到尾盘缩减至889亿元，中小企业板和创业板也分别从开盘时净流出15.10亿元和11.19亿元的主力资金，到尾盘时分别只剩下11.15亿元和5.88亿元。由此可见，跳水走势并未引起主力资金的恐慌离场，这也是昨日尾盘市场企稳甚至出现小幅回升的主要原因。

从行业板块来看，昨日28个申万一级行业板块当中，只有有色金属板块获得了3.99亿元的主力资金净流入，而其余27个板块悉数遭遇了

不同程度的主力资金净流出。

从个股层面来看，昨日主力资金净流入额居前的股票几乎被“600”军团包揽，其中网达软件、中国建筑、中国中铁和际华集团的主力资金净流入金额在3亿元以上。而不少前期强势股成为了主力资金离场的重点区域，金洲管道、海德股份、中信国安、兴民智通、中国联通、万科A、名家汇等10只股票的净流出主力资金金额在2亿元以上。可见跳水的确引发了获利回吐情绪的升温，但同时也一定程度上激发了主力资金抄底个股的意愿。

分析人士指出，昨日主力资金净流入额居前的股票几乎被“600”军团包揽，其中网达软件、中国建筑、中国中铁和际华集团的主力资金净流入金额在3亿元以上。而不少前期强势股成为了主力资金离场的重点区域，金洲管道、海德股份、中信国安、兴民智通、中国联通、万科A、名家汇等10只股票的净流出主力资金金额在2亿元以上。可见跳水的确引发了获利回吐情绪的升温，但同时也一定程度上激发了主力资金抄底个股的意愿。

消息面上，日前华星创业发布业绩预告，预计2016年1-9月份实现归属于上市公司股东的净利润3315万至4262万元，同比下降30.00%至10.00%，对公司股价构成利空。公司表示，本报公告期，移动通信技术服务市场竞争较为激烈，合同价格下降，导致公司整体毛利率有所下降。不仅如此，公司还中止了重大资产重组，表示就本次交易向中国证监会监督管理委员会提出行政许可申请后，本次交易标的未能按计划筹集资金，导致光纤到户项目进度未达预期，2016年业绩完成存在不确定性。而且，未来重启重组事宜存在不确定性。

分析人士指出，弱市重质，机构席位的出逃可能造成股价短线低迷震荡，投资者不宜急于介入。（张怡）

■ 异动股扫描

丰东股份涨停 机构离场

丰东股份发布公告称，公司拟收购方欣科100%股权，交易对价18亿元。受此影响，丰东股份昨日小幅低开后，快速拉升，股价不断上升，10点30分附近封死涨停板至收盘，收报于35.37元。丰东股份昨日成交额为2.73亿元，较此前小幅放量。